

发挥智库作用,推动社会风险评估高质量发展

浙江省现代社会稳定风险评估研究中心理事会换届

黄杭艳

本报讯 5月10日,浙江省现代社会稳定风险评估研究中心理事会换届大会在杭州举行。会议审议通过了第二届理事会工作报告,选举产生了第三届理事会,并就如何更好发挥智库作用、推动我省社会风险评估事业高质量发展进行了深入研讨。省委政法委相关处室、省民政厅社会组织管理局相关负责人到会指导。

浙江省现代社会稳定风险评估研究中心成立于2016年,是全国首个在民政

部门登记成立的风险评估研究机构。研究中心成立以来,积极发挥智库作用,围绕社会风险评估工作开展理论和实务研究、完善社会风险评估专业人才队伍培养体系,为推动我省社会风险评估专业化、科学化和规范化水平提供了有力支持。

重大决策社会风险评估是源头防范化解重大矛盾风险、推动决策平稳落地的重要制度安排。近年来,我省不断深化社会风险评估规范化建设,着力完善制度机制、压实各方职责、提升数字化水平,取得了一系列制度成果、理论成果和实践成果,社会风险评估工作走在了全

国前列,擦亮了“浙江品牌”。会议要求,研究中心要提高政治站位,聚焦中心服务大局,不断加深理论研究、加快创新发展、加强自身建设,做到视野宽、谋划深、工作实、自身强,力争推出一批高质量有分量的研究成果,培育一支讲政治有素质的风险评估人才队伍,为推动我省风险评估事业继续走在前列,建设更高水平平安浙江、法治浙江作出更大贡献。

会上,研究中心新一届理事会还研究了下一阶段重点工作,将着重做好理论研究、人才培养、数字赋能三篇文章,推动我省社会风险评估事业再上新台阶。

护航路跑



5月11日,浙江路跑10公里大众等级达标系列赛(三门站)暨2025中国海上畲乡涛头10公里欢乐跑举行。三门县公安局组织警力一路护航,为参赛选手营造安全顺畅的赛跑环境。

通讯员 林利军

智“绘”未来

5月10日,衢州市举办“‘消’勇善战·智‘绘’未来”第三青少年人工智能挑战赛。活动由市委宣传部和市消防救援支队、应急管理局、教育局等部门联合主办。本次挑战赛创新性地结合AI、无人机侦察等科技手段,模拟真实救援场景,为青少年打造了一场别开生面的消防救援竞技活动。

现场,消防救援部门还联合浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队开展了丰富多彩的消防安全宣传活动,通过消防魔术秀和10余项消防主题游园互动项目,让孩子们在轻松愉快的游戏中学习消防安全知识。

通讯员 傅元璋 方芳
本报记者 陈立波



5米的深潭中,52岁大哥英勇救人

通讯员 蔡文洁 曹静怡 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,金华市民孙珉悦带着鲜花和锦旗来到金华市婺城区的金华捷科工具有限公司,见到了自己的救命恩人郑志军。“感恩郑大哥,你给了我一次重生的机会!”孙珉悦激动地说。

收到鲜花和锦旗,郑志军既开心又有些不好意思。他表示,救人是本能的反应,再遇到这样的情况还会义无反顾地跳下去。

事情要从“五一”假期说起。5月2日下午2点左右,孙珉悦和家人来到金东区澧浦镇乌珠岭脚村的一个瀑布边游玩。“当时我没留意,踩到了青苔,一下子就滑

倒跌入瀑布了。”孙珉悦回忆,跌入瀑布后,她被冲到20多米落差的深水潭中。不会游泳的她接连呛水,挣扎着试图游向岸边,却发现仍在原地,身体开始下沉。

危急时刻,孙珉悦突然感觉一双强有力的大手抓住了自己。“那一刻,我知道自己有救了!”她整个人逐渐放松下来。原来,路过的郑志军听到“扑通”的落水声后,发现一名女子正在水中挣扎。“我看她半个头都淹没了,显然不会游泳。”郑志军立即扔下手机,纵身跳入水中。

“水潭大概有5米深,水非常冰。”郑志军用双手托住落水者奋力回游,最终在岸边众人的帮助下,将孙珉悦安全营救上岸。当时在场的郑志军妹妹郑建兰

说:“直到看到哥哥上岸,我才放下心来。”在郑建兰眼中,哥哥一直是个热心肠,“以前村里有人中暑晕倒,也是他送去医院的。”

上岸后,郑志军顾不上全身湿透,一直观察孙珉悦的状况。十几分钟后,确认她身体无碍,郑志军才放心离开。当孙珉悦想留下联系方式表示感谢时,郑志军只是笑着说“没事的”,便转身离去。

回家后,孙珉悦通过跑友群多方寻找,终于联系上这位救命恩人。与此同时,郑志军救人的视频在朋友圈传开后,引发网友热议。据悉,今年52岁的郑志军是金华捷科工具有限公司员工,平时喜欢游泳、跑步,积累了不少救援技能。

心结解了,亲情圆了 对簿公堂的兄妹决定携手尽孝

通讯员 许高悦

本报讯 “好好照顾老妈,下个月我来接。”近日,哥哥李伟(化名)笑着向妹妹李丽(化名)和母亲张老太挥手道别,“母亲将我们一起带大,我们一起赡养母亲到老。”这温馨的一幕,源自宁波市鄞州区人民法院成功调解的一起认定老人无民事行为能力并指定监护人的案件。

此前,年近九旬的张老太与儿子李伟共同生活。2023年患病后,老人阿尔茨海默病症状逐渐加重。当李伟发现母亲的存折和身份证件在妹妹李丽处时,担心妹妹擅自取款,便带母亲办理了银行卡挂失。这一举动引发李丽不满,她随后将存款取出存入自己账户。李伟一气

之下以母亲名义起诉要求返还存款,兄妹间由此产生嫌隙。

为让母亲静养,李伟禁止妹妹探望,并向法院申请认定母亲无民事行为能力,要求指定自己为监护人。李丽则认为哥哥意在掌控母亲存款,并非真心为母亲健康考虑,也向法院提出监护申请。

案件承办法官邝荣意识到,这对兄妹同属监护第一顺位,如何指定将直接影响老人的晚年生活质量。为此,邝荣多次组织调解未果后,实地展开走访,向当地居委会及周边邻居了解情况。在调查过程中,法官特意与李伟女儿深入交流,希望这位共同亲人能帮助缓和关系。“或许他们共同的亲人,能够在缓和紧张关系中起到关键作用。”法官认为。

了解到法官为母亲生活状况奔波后,李丽深受感动,主动请求再次调解。同时,在女儿劝说下,李伟也意识到独自照顾母亲的困难。

法官立即组织兄妹再次会面。调解中,法官从亲情角度出发,讲述张老太抚养子女的不易,引导双方拟定合理的监护方案。最终,兄妹达成和解:共同担任监护人,轮流赡养母亲。李伟当场撤回存款返还诉讼。

“谢谢你,邝法官!”签完协议的李丽给了法官一个感激的拥抱。一周后交接母亲时,许久未见女儿的张老太开心地笑了。

结案后,法官仍定期回访。经历这场风波,兄妹二人终于明白:血浓于水的亲情最珍贵。

(上接1版)

“床上不能缠绕电线,会引起火灾”“坐校车时不能把手伸出窗外”……在二楼的“校园安全特训营”中,同学们体验校车、宿舍、教室等模拟场景后,争当“火眼金睛超人”,踊跃举手抢答。“非处方药不能放在保健品区域”“生食和熟食不能放在一起”……转场到三楼的“食药安全侦察科”,同学们又秒变“食安侦探”,纷纷指出食品药品安全隐患。

当日现场还举办了一场平安文艺演出,八里店派出所的民警朱辰寅用幽默诙谐的反诈脱口秀,揭露诈骗套路;湖州学院马克思主义学院反邪教社团的8名学生用节奏明快的反邪快板,普及法律常识;八里店镇沈根法艺术团的传统说唱将气氛推向高潮。

“既能看演出学知识,还能参加活动领取平安小礼品,这样的活动接地气、有温度。”参与活动的市民张女士这样说到。

据悉,本次活动以沉浸式体验展的形式宣传推广平安建设工作,通过“平安文艺演出”和“平安文化体验展”两大形式,让群众在互动中学习法律知识,感受各政法单位在平安建设中的职能与取得的成果。

“平安建设不是‘独角戏’,而是‘大合唱’。群防群治、共建共享是平安湖州最大的底气。今天我们以平安守‘湖’、同心筑梦为主题,用实训基地的沉浸式体验、让每一位市民成为平安建设的‘主角’,在互动中感悟责任、在参与中凝聚共识,不断推进平安建设共建共治共享。”湖州市委副秘书长、市委政法委常务副书记傅文虎说,“接下来,湖州将聚力打造更高水平平安中国示范区,为高质量发展建设生态文明典范城市筑牢平安‘本底’。”